
198 Szepesváry T.

LITTLE. A. D.: Into the information age. A perspective 
for federal action on information. Chicago, ALA, 1978. 
134 p.

Az információ korszaka felé

Helyzetfelismerés

...Érezhetően haladunk az információ korszaka 
felé... A dolgozó népességnek több mint a fele a jövőben 
várhatóan a tájékoztatással fog foglalkozni és e folyamatot 
nincs módunkban megállítani... Az információs szakembe­

rek nagy száma ellenére mégsem lehetséges feldolgozni mindazokat a fontos információ­
kat, amelyek arra hivatottak, hogy megoldják a társadalom és gazdaság problémáit... 
A hetvenes évek információs intézményei már most segélykérőén emelik karjaikat...

így foglalja össze az American Library Association (ALA = az Amerikai Könyvtári 
Szövetség) kutatócsoportja a hetvenes évek végére kialakult helyzetet az USA tájékozta­
tásügyéért felelős vezetők részére. A National Science Foundation (Nemzeti Tudományos 
Alapítvány) támogatásával készült jelentés elemzi az elmúlt évtizedekben kialakult infor­
mációs tevékenységeket és szolgáltatásokat, a megvalósult információs rendszerek jellem­
zőit, a megoldott és megoldatlan problémákat, valamint tartalmazza a tájékoztatásügy 
továbbfejlesztésével kapcsolatos távlati szövetségi cselekvési program irányelveit.

Helyzetelemzés

A XIX. századtól kezdve a társadalom számára egyre újabb és újabb területek váltak 
létfontosságúvá ( 1. táblázat).

1. táblázat
időhatárok művelt terület

XIX. szd. -  XX. szd: közepe tudomány, alapvetően a természettudomá­
nyok

a II. világháború és az 1960-as évek a tudomány és a technika
a hetvenes évek végétől kezdődő „informá­
ciós korszak”

a tudomány, a technika és az interdiszcipli­
náris társadalmi és humán problémák
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A tájékoztatásügy szempontjából természetesen e területek váltak információ­
érzékennyé. Ez a művelt területek információhordozóira, felhasználóira, az információs 
technikára és technológiára és az információk hozzáférésé idejének rövidülésére is 
nagymértékben hatott, amint ez a 2. táblázatban is szemlélhető.

A táblázat adatai azt is érzékeltetik, hogy a tájékoztatásügy egymásra épülő periódu­
sai mindig megőrzik az előző szakasz lényeges elemeit és az ott elkezdődött folyamatok 
az egyre újabb és bővülő társadalmi problémák hatására fejlődnek. így például a 3. sza­
kaszban a differenciált felhasználói kategóriákat az egymás mellett működő könyvtárak 
és az elektronikus újságok kiadói egyaránt „kiszolgálják” , (Nota bene: a könyvtárak is 
beszerezhetik az elektronikus újságokat.)

Döntő változás várható a tudományos és műszaki információ (STI = Scientific 
and Technical Information) terén. A tudományos és műszaki információ a hatvanas­
hetvenes évek uralkodó információ-típusa. A tudomány és technika területén szerveződ­
tek meg a korszak legfejlettebb rendszerei. Felhasználói a kutató-fejlesztő intézetek, ipari 
vállalatok, termelő üzemek-, feladata alapvetően a K+F témák, a termelés, az értékesítés 
információellátása. Ezekben a rendszerekben fejlődtek ki az első számítógéppel előállított 
permutált indexek, mágnesszalagos szolgáltatások, központi adatbázisok.

A nyolcvanas évek társadalmi méretű problémái azonban kizárólag a tudományos 
és műszaki információs rendszerekkel nem oldhatók meg, mivel ezek több mint műszaki, 
műszaki-gazdasági kérdések. Jellemzésül a társadalom előtt álló megoldandó problémák 
közül néhány:

— a gazdasági jólét, életszínvonal;
— környezetszennyeződés, környezetvédelem;
— a mezőgazdasági termelés, élelmezés;
— energiaforrások, energiafelhasználás;
— egészségügy, gyógyítás, egészségvédelem;
— elemi csapások, katasztrófák megelőzése stb.

E kérdések megoldása nem csupán műszaki feladat:szociológusok, közgazdászok, 
pénzügyi szakemberek, jogászok, politikusok, államigazgatási adminisztrátorok és más 
szakmák szakembereinek közös erőpróbája. Ennek információs vetülete: a tudományos 
műszaki információs rendszerek mellett ki kell alakítani a „Tudományos-műszaki és 
társadalmi információ (STSI = Scientific, Technical and Societal Information) rendszereit; 
vagy a tudományos műszaki információs rendszereket ezen interdiszciplináris információs 
rendszerekbe bele kell építeni.

A tájékoztatásügy másik égető megoldandó kérdése a gazdaságosság, az információ 
finanszírozása. Nyilvánvaló, hogy a tájékoztatásügy korábbi szakaszaiban kialakult 
nyilvános könyvtárakat, dokumentációs hálózatokat, ,,non-profit” információs intézmé­
nyeket továbbra is fenn kell tartani, hiszen információ-szolgáltatásuk hozzájárul az össz­
társadalmi kérdések megoldásához. Ugyanekkor azt is világosan kell látni, hogy — bármi­
lyen jó szolgáltatások ellenére — a társadalom teljes információigényét nem tudják bizto­
sítani. Ezért — a hetvenes évektől erősebben — kialakult a profit érdekeltségű információs 
ipar.

Könyvtári Figyelő 28(1982)2
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Az eladásra termelő információs vállalatok, például a marketing, piackutató intéze­
tek, mérnöki tanácsadó szolgálatok, elektronikus újság és hírközlő kiadók, adatinformá­
ciós központok stb. nagyon nagymennyiségű feldolgozott, értékelt és minőségileg ellen­
őrzött információval s igen gyakran gyorsaságukkal járulnak hozzá már most a jelenlegi 
és az elkövetkezendő időszakokban felmerülő társadalmilag hasznos és szükséges problé­
mák megoldásához.

Az egyre dráguló információs források, az egyre bonyolultabb információs technika 
(a távadatközlés, műholdas hírátvétel, a számítógépes tárolás és interaktív hozzáférés 
stb.) mindhárom tájékozódási formánál, nevezetesen a nyilvános könyvtári rendszerek­
ben, a non-profit információs szerveknél és az információs ipar vállalatainál, súlyos 
gazdasági problémákat okoztak.

A megoldás főbb irányai

A jelentés legfontosabb felismerése, hogy az Egyesült Államok kormányának, 
a kongresszusnak, a szövetségi hivataloknak, az egyes államok központi és helyi szervei­
nek irányítói számára az elkövetkező évtizedekben létérdekük az információ. Ez nemcsak 
általános megállapítás, hanem a központi tervezés kérdése.

A központi tervezésnél alapvetően azokat az információs tevékenységeket kell 
támogatni, amelyek a társadalom súlyponti kérdéseit kívánják megoldani. A kijelölt 
társadalmi célokhoz az információközvetítés és döntéselőkészítés rendszerét kell kifejlesz­
teni. Ennek keretében a tudományos műszaki információs rendszereket a társadalmi 
problémákra orientált tudományos és műszaki információs rendszerekké célszerű módosí­
tani. Az új típusú információs rendszerek szoros együttműködésben oldják meg feladatai­
kat a korábbi korszakok modernizált információs intézményeivel és az információs ipar 
szolgáltatásaival. A kiemelt társadalmi problémák megoldását támogató információs 
intézményeket gazdaságilag — alapítványokkal, szerződésekkel, dotálással stb. — támo­
gatni kell.

Nemzetközi szinten, elsősorban az ENSZ, az Unesco bizottságaiban és más fórumo­
kon szorgalmazni kell az információáramlás, a dokumentumcsere a copyright kérdések 
megoldását.
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